



学生在各类体育比赛中取得优异成绩。



十八岁成人仪式，师长陪伴学生迈出成人路上坚实一步。



学校将美术课开在了博物馆里。

德智体美劳“五育”并举 助学生成长成人成才 ——市实验高中推进立德树人工作纪实

■记者 徐志勤 通讯员 汤道凤

淮北市实验高中创建于1958年，是全市最优质的高中教育资源之一。学校先后培养了五名全市文理科第一名，被评为全国教育质量管理示范性学校。2021年，学校成功申报安徽省新课程新教材示范学校。

6月23日，喜讯传来：该校2021届文理科应届生（不含艺体生）一本达线572人，本科达线1046人，其中600分以上25人。艺术生达本科线83人，体育生达本科线35人。年级本科达线共1164人。本科达线人数、一本达线人数均创历史新高，而三年前入学时，全市中考前1000名中，该校仅有22人。

骄人的成绩从何而来？这要从该校的教育观溯源。“成人比成功更重要，成长比成才更重要”，这是市实验高中的教育观。“让人生更精彩”“办底蕴深厚、特质突显的安徽省一流示范高中、淮北人民满意的优质学校”是学校的校训和办学目标。这些标语在校园熠熠生辉，昭示着一种文化，犹如一个“磁场”，引导师生在潜移默化中陶冶情操、实现成长。

经过多年实践，学校探索出“成长、成人、成才”的培养模式，强调全员、全程、全方位育人的大德育观，努力构建各部门相互配合、家校社有机联系的德育体系架构。学校把德育融入学校教育的各个方面、各个环节，不仅关注学生的学业水平和成绩，更关注其能力的培养、行为的完善和人格的健全，追求德智体美劳全面发展，为学生健康成长奠定基础。

学校紧紧围绕教育教学中心，狠抓教师团队和班主任团队建设，推动学科教学质量和年级管理水平整体提升。走进校园，常会看到各教师团队在交流、研讨、分享，他们精诚合作，寻求集体智慧，共同攻克克难。

名师队伍是实验高中最大的资源。正高级教师刘芳、特级教师徐英柏及一批耳熟能详的名师，在全市各学科独领风骚。该校现有正高级教师1人，省特级教师1人，全国优秀教师4人，省市优秀教师40人，省市教坛新星17人，市名师工作室首席名师4人，市学科带头人10人，市骨干教师52人。参加各级优质课比赛成绩骄



学校经常举办丰富多彩的文体活动。

人，现任教师中获全国一等奖11人、全国二等奖5人，省一等奖16人、省二等奖14人、省三等奖17人，市一等奖31人。同时，学校开展名师培养工程，凝聚一批人、培养一批人、锻炼一批人，通过搭建平台和课题引领，带动学科学术发展，促进教师专业成长。

每学年伊始，高一年级都会选优

以中青年骨干教师为主、梯度合理的班主任队伍。与此同时，班级科任教师全员参与学生管理，承担学业辅导、生活指导、心理疏导等任务，特别是对学生人生规划的指导。目前，该校共有32名教师获国家高级生涯规划师证书。导师制在学校扎实推进，为新高考选课走班学生管理积累了丰

富的经验。

学校打造两支互相补充、相得益彰的德育队伍。年级德育主任、团总支书记和班主任构建德育管理队伍，团组织、学生会、学生校长助理团构成学生自主管理队伍。两支队伍齐心合力，真正达到管理的无缝对接状态。

立德树人是一项系统工程。实验高中立足德智体美劳“五育”并举、相互融合，促进学生综合素养提升和可持续发展，让学生在实践中成长。

学校多举措打造“大思政课”，把学生党校团校活动、志愿服务、劳动教育、美育实践等融入思政课堂，并通过党史专题讲座、红歌传唱、红色资源现场教学等活动，培养学生的家国情怀。同时，着力培育学生志愿服务品牌。利用周末、假期时间，学生们走上街头，走进社区、敬老院等地，提供志愿服务，开展社会实践活动，在体验中成长。

学校的美育课程别具一格。该校推出“微心赏”公众号，组织学生走进市博物馆、刘开渠纪念馆、矿山博物馆，感受身边的美。疫情期间，又通过网络开发了“艺·疗愈”系列。这些活

动受到新华网、人民网、学习强国、《安徽日报》等众多媒体关注，“微心赏”成为实验高中美育的一个品牌，辐射、示范，带动着兄弟学校的美育工作。

体育是实验高中的一大传统优势。全国校园足球特色校园、全国校园篮球特色学校、安徽省田径传统项目校园、安徽省体育特色学校……学校田径、篮球、足球各项目比赛成绩位居淮北市前列，多次在安徽省传统项目比赛中荣获冠军。在2020年安徽省田径传统项目学校冠军赛中，实验高中立德树人培育机制中的新亮点。学校积极探索劳动教育与德育、美育、体育的融合，劳动教育主题班会对外展示、劳模工匠大师扣红卫进校园等活动成效显著。

过去未去，未来已来。如今，拥有素质硬、业务精的教师队伍，拥有立德树人的文化“强磁场”，实高人正信心百倍，为新时代加快学校发展、办人民满意的教育而不懈奋斗。

本版图片为资料图片

淮北市传媒中心 | 淮北日报 | 讲文明树新风 | 公益广告

提升气候变化意识 强化低碳行动力度